

211 工程与高校图书馆事业建设

[作者] 傅先华

[单位] 武汉工业大学图书馆

[摘要] 文章从 211 工程对高校图书馆的要求出发,分析了我国目前高校图书馆事业的发展现状与存在问题,提出为保证高校顺利进入 211 工程,必须加强高校图书馆事业建设,增加图书经费投入,加速图书馆现代化进程。

[关键词] 高校图书馆,建设,211 工程

国家教委颁发的纲领性文件《普通高等学校图书馆规程》第一条规定:“高等学校图书馆是学校的文献情报中心,是为教学和科研服务的学术性机构,它的工作是学校教学和科研工作的重要组成部分。”这里相当明确地指出了高校图书馆的地位。一所学校要办好,必须有“三大支柱”,一是图书馆,二是实验室,三是师资队伍,三者相辅相成,缺一不可。从某种程度上来说,图书馆比实验室和师资队伍还重要,因为它是知识的源泉。如果没有图书馆这座知识宝库,教师和科研人员的知识无法更新,也无法吸收新鲜“养分”进行科学研究。著名文学家高尔基曾经说过一句话:“书籍是人类进步的阶梯。”所以要办好一所大学,就必须办好大学图书馆。

1992 年 11 月,全国第四次高等教育工作会议上提出:“为了迎接世界新技术革命的挑战,要集中中央和地方等各方面的力量办好一百所左右重点大学和一批重点学科、专业,力争在下世纪初,有一批高等学校和学科、专业,在教育质量、科学研究和管理方面,达到世界较高水平”。教委把这项任务定名为“211 工程”。这是一项为迎接 21 世纪的挑战,适应现代化建设事业的需要,加快改革和积极发展我国高等教育而采取的重大决策。

全国有不少学校纷纷响应,并都在积极创造条件和努力争取进入 211 工程,使各校早日达到世界先进水平。图书馆是高校办学的三大支柱之一,是教学和科研的重要组成部分。因此,高校图书馆的建设与发展,应与学校的重点学科建设等为进入“211”而施工的其它项目同步进行。

1 211 工程对高校图书馆的要求

未来的 21 世纪是信息化时代,进入 211 工程的高校图书馆,都将面对信息化的社会,那时的图书馆都应成为信息业的重要组成部分。也就是说,211 工程要求高校图书馆是具有较强的教育职能和情报职能的现代化图书馆,它们不仅收藏书刊文献,而且收藏电子文献(电子出版物和数据库);不仅能提供馆内文献,而且能提供馆外各种网络中心或信息中心的文献和信息。

进入 211 工程的高校图书馆在藏书建设、读者服务、机构设施、人员建设、现代化设备等方面都有新的要求。

1.1 对藏书建设的要求

进入 21 世纪后,各种因计算机与通讯网络相结合而产生的新的信息载体将层出不穷。

图书馆的馆藏含义会发生较大变化,凡是通过图书馆能提供的文献,均应认为是图书馆的“馆藏”,既包括书刊和电子文献,又包括与社会上的信息网络联在一起的网上文献。因此,21世纪的高校图书馆不仅从书店或出版社采购书刊,还必须与社会上各网络中心和信息中心联机,取得更多的文献信息。

1.2 对读者服务的要求

过去对读者进行服务,都是面对面的简单方式。21世纪,电子计算机将渗透到人类生活的各个方面。卫星通讯、光通信的发达及其与计算机的结合,使人们足不出户即可自由便利地获取所需要的各种情报。所以,今后读者要查询或阅读文献,就不一定非来图书馆办理,可以在办公室或家里,通过终端、传真机等先进手段索取有关文献和信息了。这样就要求图书馆加强各种现代化设备的建设。

1.3 对机构设施的要求

21世纪的高校图书馆将包括一个中心馆、一个外寄服务部、一套存取设备等。而且这个中心馆将承担收藏读者借阅活动中的主要书刊的任务,并履行寄送业务。

1.4 对人员队伍的要求

21世纪高校图书馆馆藏和工作方式的变化,带来人员素质的变化。21世纪,高校图书馆工作人员必须具备下列素质:(1)掌握尖端技术;(2)具有较强的人际交往能力;(3)通晓信息政策及其对信息服务工作的影响;(4)具有较强的创业技能;(5)具有较强的规划技能,并能处理急剧变化的环境中捉摸不定的难题。

1.5 对系统设备的要求

211工程的高校图书馆都需要有较高水平的自动化手段,不仅要有图书馆管理集成系统,而且要与校园网络和社会公共网络相连接,保证能高效为读者服务。

总之,面向21世纪,高等学校要建成第一流的,图书馆也必须建成第一流的。然而,现实中的高校图书馆发展状况如何呢?

2 高校图书馆事业发展现状与存在问题

我国高校图书馆事业,经建国40多年的发展已初具规模,并取得辉煌成就。主要体现在馆舍建筑得到很大改善,藏书建设达到相当规模,电子计算机为主体的现代化设备得到了广泛应用,专业人员的知识层次逐年提高,图书馆管理体制与管理手段有所强化等方面。以笔者所在馆为例,我馆是1958年建立的,建馆之初,馆舍少藏书少,人员数量少,素质低。经过三十多年的奋斗,目前已建成1.2万平方米的馆舍,拥有80多万册藏书,年进书量数万册,形成了一支知识结构、专业结构比较合理的专业队伍,并且从1990年起走上自动化发展的道路,各项读者服务工作和文献采集加工工作都走上正轨,在省高校图工委关于读者

服务水平和办馆条件与文献工作水平的两次评估中，都取得了优异成绩。

尽管有许多类似我们这样的高校图书馆取得了一些成绩，拥有许多优势，但是，随着我国经济、科技和教育改革的不断深入，高校图书馆必然会出现愈来愈多的问题，比较突出的有：(1)经费严重短缺，图书馆缺乏自我发展的能力和动力。改革开放以来，国家对图书馆事业的投入，随着国民经济增长年年有所增加，并已超过国民生产总值的增长速度，但由于事业规模扩大，人员费用增加，物价上涨，特别是书刊的大幅度涨价，使图书馆经费严重短缺。如有的高校图书馆的图书经费在学校的教育事业费中仅占 1.2%，严重制约了图书馆的发展。(2)新书入藏量逐年减少，藏书系统性、完整性出现断裂。如笔者所在馆 1988 年购书 4.5 万册，从 90 年代起逐年下降，至 1993 年仅购书 1.8 万册，今年更少，只有 1 万册左右，给学校的教学和科研带来不良后果。(3)福利待遇偏低，人员思走。(4)缺乏足够的计算机设备，通讯手段比较落后，各馆还没有建成一定规模的馆藏信息数据库，社会化网络尚未形成，资源共享难以真正实现等等。致使高校图书馆事业建设滞后于学校重点学科、重点实验室等其它项目的建设，无法顺利进入“211 工程”。

那么，争取进入“211 工程”的各所高等学校，必须从现在起加强图书馆事业建设，增加图书经费投资，加快图书馆自动化进程。

3 加强高校图书馆事业建设，为学校顺利进入“211 工程”奠定良好的基础

20 世纪还剩下最后几年时间，很快将跨入 21 世纪。我们如何利用 20 世纪最后几年时间为跨入 21 世纪的图书馆事业打下更好基础呢？这是摆在我国图书馆界面前的重要问题，也是高校图书馆事业如何配合 211 工程谋求生存与发展的关键。

当前我们的任务一是采取一切措施使高校图书馆事业逐步走出困境，向前稳步发展；二是进一步解决图书馆建设中存在的问题，使图书馆走上现代化发展的道路，为学校进入 211 工程打下良好基础。

3.1 增加图书经费投入

为了与市场经济接轨，培养社会急需人才，高等学校不断调整和拓宽原有的专业，扩大热门专业的招生数额，使得图书馆必须在藏书范围、图书品种和数量及服务设施等方面有相应的调整和增加。然而，现有高校图书馆的图书经费严重短缺，无法满足所有读者的各类文献需求，给学校的教学和科研造成不良后果。为了改变这一状况，学校领导必须增加图书资料经费的投入，扩大图书经费的来源。比如，从计划外科研项目中提取一定经费划归图书经费，由图书馆使用；学校建设重点学科的经费投资中提取一定比例的图书经费；新办专业开办费中包含有图书经费。只有这样，才能使图书馆摆脱经费困境，走上健康发展的道路。

3.2 加快自动化进程

图书馆现代化是发展的必然趋势。随着社会的发展，信息量增长速度越来越快，传统的方法及手段已越来越不能满足社会的需求了。我们必须用先进的技术和设备来武装图书馆，加速图书馆自动化进程，以解决信息的采集、处理、贮存、提取及共享等问题。

3.3 提高人员素质

为了实现图书馆的自动化和提供高质量的服务，没有高水平的专业图书馆员是不可能的。作为 21 世纪的图书馆员，不仅需要利用终端进行情报检索或编制一般程序的能力，而且还应具备设计情报系统和指导检索的能力。因此，我们必须通过在职培训和继续教育等手段，来提高全体工作人员的业务素质和工作能力，以适应图书馆现代化的需要。

3.4 积极向社会开放

高校图书馆如果长期不能广泛与社会进行物质、能量、信息的交流，高校图书馆的价值、作用就不能充分体现。要使高校图书馆搞活，就必须把图书馆办成开放型的，加强与社会的联系，主动直接地参与社会的活动，把图书馆的价值和作用充分显示出来，使人们认识到图书馆是社会生活中不可缺少的一部分，从而推动图书馆事业向前发展。

3.5 努力实现资源共享

目前，高校图书馆仍处于困难之中，经费短缺，新的文献信息资源存储量少，文献信息资源开发由于一馆人力与水平有限而无法深入。建立大图书馆观念，扩大图书馆外延，多馆协作，是摆脱图书馆困境，启动图书馆生机的重要方法。只有全社会乃至全世界的图书馆连成一个整体，充分协调与合作，实现计算机、数据库、通信三位一体的图书情报网络，才能实现文献情报资源的社会共享。因此，我们要建立起各高校联机检索和国际联机检索，形成一个标准化、系统化、多功能、开放型的现代化信息网络，真正实现资源共享。

3.6 逐步提高图书馆现代化、信息化的程度

当前世界比较发达的国家都在加速“信息高速公路”的建设。这是一个前所未有的电子通信网络，包括电子图书馆在内，四通八达，将全国甚至全世界每一个馆都连在一起，并能提供你想象得出的任何电子通信。尽管从我国高校图书馆事业目前状况来看，信息高速公路、电子图书馆与我们有较大距离，但毕竟是高校图书馆未来的发展方向。所以我们要认真研究，仔细规划，尽快提高图书馆现代化、信息化的程度，便于与国际“信息高速公路”接轨。

参考文献

- 1 黄宗忠，改革开放以来中国图书馆事业的回顾与展望，图书馆，1994，(5)
- 2 柴肇基，211 工程与高校图书馆评估指标，大学图书馆学报，1994，(4)
- 3 王克明，21 世纪的大学图书馆展望，图书馆论坛，1994 (5)
- 4 孙宣银等，浅论市场经济下的高校图书馆改革，高校图书馆工作，1993，(4) *